

РУССКИЕ КАНОНИЧЕСКИЕ АНТРОПОНИМЫ В РОССИИ XXI ВЕКА

XXI КЫЛЫМДАГЫ РОССИЯДАГЫ ОРУСЧА КАНОНДУК АНТРОПОНИМДЕР

RUSSIAN CANONICAL ANTHROPONYMS IN RUSSIA OF THE 21ST CENTURY

Аннотация: В работе проанализирован состав группы наиболее популярных мужских и женских антропонимов именной группы города Барнаула в начале XXI века. Среди популярных личных имен были выделены канонические. Обозначены причины и тенденции использования русских канонических имен.

Аннотация: Макалада Барнаул шаарынын XXI кылымдын башындагы эркектердин жана аялдардын бир топ популярдуу антропонимдер тобунун курамы талдоого алынган. Популярдуу жеке ысымдардын ичинен канондук ысымдар бөлүп алынган. Орусча канондук ысымдарды пайдалануу тенденциялары менен багыттары белгиленген.

Abstract: This paper analyzes the composition of the group the most popular male and female anthroponyms of names of the citizens of Barnaul city in the early XXIst century. Popular personal names were selected as canonical. The reasons and trends of the use of Russian canonical names are indicated.

Ключевые слова: антропонимы, популярность, канонические имена, русские имена, культура, традиции.

Түйүндүү сөздөр: антропонимдер, популярдуулук, канондук ысымдар, орусча ысымдар, маданият, каада-салттар.

Key words: anthroponyms, popularity, canonical names, Russian names, culture, traditions.

Представляется, что личное имя является определенным средоточием культуры народа, и, в то же время, оно само – порождение народной культуры. При этом на протяжении много времени культура определялась прежде всего религией. Любая религия несла с собой комплекс моральных, правовых и традиционных бытовых норм и привычек. Одной из главных культурных ценностей, сопутствующих религии, служит определенный массив личных имен. Можно отметить, что в настоящее время в системах и способах именования людей сохраняется ряд традиций, привнесенных религией.

Национальная антропонимия содержит обширные сведения об особенностях социальной организации, экономическом развитии, культуре, этнографии общества. О сумме имен, употребляющихся в данное время у какого-либо народа, обычно говорят как о системе, в которой все сбалансировано. Все имена собственные, функционирующие в социуме, составляют ономастическое пространство, определяемое моделью мира, существующей в представлении народа, дающего имена. С развитием общества система имен также не остается постоянной: имена устаревают, меняется их популярность. Интерпретационный контекст антропонима, по мнению исследователей, связан с системой миропонимания и мироотношения бытующей в общем социальном сознании, его можно представить в виде множества текстов, объединенных тематикой человека и имени. При этом такого рода контекст именного знака исторически изменчив. Изменения могут быть вызваны несколькими факторами: различным восприятием имен в определенное время, обращением к различным мотивировкам имен и т.д. Следует отметить, что совокупность мотивов и норм наречения является своеобразной для определенной культуры и специфичной для каждого из ее временных срезов.

При анализе личных антропонимов города Барнаула XX - XXI веков, было отмечено, что ядро именной группы составляют русские канонические имена. Именно такие имена входят в состав подгруппы наиболее популярных имен на протяжении всех рассмотренных

десятилетий. Можно сказать, что канонические антропонимы представляются наиболее интересными, а следовательно, востребованными для русских людей.

Российская система антропонимов претерпевала изменения на протяжении всего времени своего существования. Так, в дохристианской Руси имена давали по внешним признакам, по характеру, по особым качествам. После 988 года, то есть крещения Руси, людям стали давать имена по специальным книгам – Святцам. В святцах были собраны канонизированные имена, а языческих не было вовсе. Естественное развитие русской именной системы было нарушено искусственно в результате смены идеологии, культурной позиции после революции в начале XX века. В результате в именнике появились новые, не только церковно-славянские имена. Имятворчество продлилось недолго, к концу 30-х годов XX века. Искусственно созданные антропонимы уходят из активного употребления. Мода на новые, необычные имена возвращается в конце 90-х - начале 2000-х годов. Однако к 2010 году родители начинают выбирать для своих детей простые, “народные” имена: Иван, Егор, Мария, Дарья, Ксения. Зато другие “красивые” имена: Розалинда, Эвелина, Ромуальд и другие в настоящее время не пользуются популярностью.

Таким образом, в именах отражаются ценности и приоритеты жителей России. Система имён с развитием общества меняется, они устаревают, меняется их популярность. Изменения могут быть вызваны различным восприятием имён в отдельные этапы развития общества, различной социальной оценкой определенных типов антропонимов, обращением к различным мотивировкам имён, продиктованным требованием эпохи. Несмотря на изменения в разные периоды жизни общества, системы имён, вся тенденция русского именника в сохранении канонических имён, их возрождение. Мода, популярность, традиции личных имен сохраняют именные системы.

В начале XXI века в мужской подсистеме именника города Барнаула в группу наиболее популярных имен входят русские канонические имена: Александр, Никита, Дани(и)л, Артем, Дмитрий, Иван, Кирилл, Егор и Максим.

Имя Александр в период занимает первое место по количеству употреблений. Рассматривая вопрос о функционировании имени Александр в современной молодежной среде, мы выявили некоторые особенности восприятия имени.

Проведенное анкетирование показало, что девушки в возрасте от 20 до 22 лет считают популярными следующие имена: Александр, Тимофей, Данил, Даниил, Захар, Артем. Юноши в возрасте от 20 до 22 лет считают популярными следующие имена: Александр, Тимофей. Причину выбора имени связывают с частотой употребления в своем окружении. На вопрос «Почему имя Александр популярно на протяжении XX – н. XXI вв.» 50% опрошенных отвечают, что это связано с привлекательным фонетическим обликом. *«Александр - имя звучное, красивое», «Александр - красивое имя, солидное», «Александр - звучит гордо».*

30% связывают популярность имени с его этимологическим значением «защитник». *«Александр в переводе с греческого языка защитник. Так как у человека в современном мире возникает потребность в защите и безопасности, а одним из ее гарантов может быть носитель имени». «Александр этимологически выигрывает».* 15% респондентов связывают популярность с тем, что многие великие люди носили это имя. *«Этим именем звали русских царей и правителей». «В честь знаменитых людей: Александр Македонский».* 5% связывают популярность имени Александр с разными формами этого имени. *«Имя Александр имеет разные формы, т.е. его удачно можно применить и к маленькому ребенку – Сашенька, и к подростку – Саша, Санек и к взрослому мужчине – Александр».*

Имя Дмитрий, ставшее популярным в 70-е годы XX века (шестое место, 2695 носителей), в 2001 -2010 гг. занимает пятое место - 1119 или 4,4% от общего числа рожденных. Имя Максим в 90-е годы становится менее употребительным и не входит в группу наиболее популярных имен, но уже в период с 2001 по 2010 годы оно вновь оказывается в данной группе на девятом месте, 852 употребления или 3,3%. В 2000-е наибольшую популярность приобрели имена: Дани(и)л, Артём, Егор. Дани(и)л - третье

место, 1264 употребления, 4,9%. Артём – находится на четвертом месте - 1131 или 4,4% от общего числа рожденных мальчиков. Егор размещается на девятом месте – 945 имяносителей, 3,7%.

Рассмотрим группу наиболее популярных женских имен в период с 2000 по 2010 годы. Она включает в себя следующие антропонимы: Анастасия, Дарья, Екатерина, Елизавета, Виктория, Анна, Мария, Алина, Софья, Валерия.

Имя Екатерина с 2001 по 2010 годы занимает третье место- 1346 или 5,7% от общего числа использований. Имя Анна в 2000-е годы оказывается на шестом месте в группе популярных имен – 1037 (4,4%) использований. Имя Анастасия в период с 2001 по 2010 годы расположилось на первом месте (1905 использований или 8% от общего числа рожденных). Рассматривая вопрос о функционировании имени Анастасия в современной молодежной среде, мы выявили некоторые особенности восприятия имени. Проведенное анкетирование показало, что девушки в возрасте от 18 до 23 лет считают наиболее популярными следующие имена: Анастасия – 25%, Юлия – 5%, Виктория – 5%, Кристина -10%, Ирина – 5%, Анна- 5%, Ольга - 10%, Татьяна – 15%. Юноши, этого же возраста считают, что наиболее популярными женскими именами являются: Екатерина – 15%, Наталья – 10%, Елена – 20%, Алина – 10%, Алиса- 5%, Татьяна – 5%, Ольга - 10%, Ирина – 5%, Карина- 5%, Анна – 5%. Причину выбора имени связывают с частотой употребления в своем окружении. На вопрос: «Почему имя Анастасия в последние 17 лет наиболее популярно?» 50% всех опрошенных отвечают, что это связано с привлекательным фонетическим обликом: «*Имя имеет красивое произношение*»; «*Очень красивое*»; «*Анастасия – красивое имя, несет в себе, что-то русское, доброе*»; «*Анастасия – красивое, мне оно очень нравится*». 7,5% респондентов отметили принадлежность имени Анастасия к царскому роду Романовых (Анастасия Николаевна Романова): «*Ассоциация с царской семьёй Романовых*»; «*В честь Романовых*»; «*Царское имя*». 10% опрошиваемых связывают популярность имени Анастасия с показом сериалов, где главной героиней является Анастасия, многие известные люди имеют это имя: «*Потому что сейчас много сериалов, где главной героиней является Анастасия*»; «*Анастасия наиболее частотно, т.к. недавно прошел сериал «Бедная Настя»*»; «*Певица есть такая*». 2,5% респондентов связывают значение имени Анастасия «возвращенная к жизни» с событиями, произошедшими в 1991 году в России (Распад СССР, перестройка): «*Перестройка = возрождение (Анастасия – воскресшая)*». Вследствие направленности на возрождение канонических имён как части русской культуры, нарицательное употребление имён Дарья, Мария уже не имеет пейоративного характера, поэтому они становятся наиболее популярными в настоящее время. Имя Дарья занимает в 2000-е второе место – 1547 (6,5%) использования; Мария занимает пятое место среди популярных имен.

Возвращение к традиционным именам (об этом писали учёные ономотологи И.В. Бестужев – Лада, А.В. Суперанская и некоторые другие) объясняется консервативностью русской именной системы. Система имён с развитием общества меняется, они устаревают, меняется их популярность. Изменения могут быть вызваны различным восприятием имён в отдельные этапы развития общества, различной социальной оценкой определенных типов антропонимов, обращением к различным мотивировкам имён, продиктованным требованием эпохи. Но, несмотря на изменения в разные периоды жизни общества, системы имён, общая тенденция русского именника в сохранении канонических имён, их возрождение И.В. Бестужев - Лада писал [1], что «...традиции, мода, обычаи ритуальная и харизматическая функция личного имени консервирует сложившиеся системы имён». На материале города Барнаула можно наблюдать действие тенденции к возрождению канонических, забытых имён, которыми практически не называли детей в постреволюционный период до 80-х годов XX столетия.

Литература:

1. Бестужев – Лада, И.В. Имя человеческое – его прошлое, настоящее, будущее / И.В. Бестужев – Лада // Личные имена в прошлом, настоящем, будущем: сб.ст. - М., 1977 – С. 24 – 28

2. Бондалетов, В.Д. Русская ономастика / В.Д. Бондалетов. – М., 1983 – С.224.
3. Суперанская, А.В. Имя - через века и страны / А.В. Суперанская. - М.: КомКнига, 2010. – С.192